



КТО С МЕЧОМ К НАМ ПРИДЕТ...

В течение многих веков Великий Новгород играл роль северного стража Руси. В XIII–XV веках вольный Новгород 26 раз воевал со Швецией, 11 раз с Ливонским орденом, 14 раз с Литвой и 5 раз с Норвегией.

В 1238 году волна татаро-монгольского нашествия прокатилась по Северной Руси, уничтожая все живое. Взяв множество больших и малых городов, хан Батый двинулся на Новгород, но в ста километрах от него внезапно остановился, а затем развернул коней вспять. Возможно, чутье опытного воина подсказало хану, что, забравшись слишком далеко внутрь враждебной страны, можно здесь остаться навсегда. Среди поруганной, изувеченной, рабски

униженной страны только в уцелевшем Новгороде продолжала жить домонгольская Русь.

В то время как кочевники громили Русь, с запада замаячила другая угроза – Ливонский орден. Началась трехвековая война против немецкого натиска. Пробил час молодого новгородского князя Александра Невского. В 1240 году шведы предприняли «крестовый поход» на Русь. Не дожидаясь сбора рати, Александр с малочисленной дружиной новгородцев внезапно напал на шведов на реке Неве и разбил их наголову.

Вскоре, не поладив по своему крутому и властному характеру с вольнолюбивыми новгородцами, Александр покинул Новгород. В это время ливонские рыцари захватили Псков и вторглись в новгородские земли. Перед лицом грозной опасности новгородцы послали за Александром с просьбой забыть обиду и возглавить отпор немцам. Князь явился на призыв и 5 апреля 1242 году на льду Чудского озера разбил рыцарей. Движение на Русь западных захватчиков было остановлено. Западные рубежи Руси, установленные после Ледового побоища, продержались целые столетия.

Копорье. Западная крепость новгородцев



Николай Рерих. Александр
Невский



18 февраля 1268 года войско новгородцев, псковичей и владимирского князя Ярослава в битве при Раковоре одержало блестящую победу над соединенным датско-немецким войском. Силы немцев были так велики, что, по выражению летописца, «копья казались большим лесом». Тем не менее на военном совете было решено дать бой. Переправившись через реку Кеголь, русские построились тремя полками. В центре на предполагаемом месте главного удара встал новгородский полк во главе с князем Юрием и посадником Михаилом Федоровичем. Левый фланг держал владимирский полк князей. Правый заняли псковичи со своим князем Довмонтом.

Сергей Присекин.
«Кто с мечом к нам придет,
от меча и погибнет»



Как и в битве на Чудском озере немецкие рыцари, закованные в железо с головы до ног, атаковали «свиньей». Началась страшная сеча. Новгородцы выдержали удар, потеряв при этом своих лучших воинов, в том числе посадника и тысяцкого. Их стойкость позволила другим полкам взять противника в клещи. Потери рыцарей были таковы, что «лошади спотыкались о трупы и не могли идти».

О битве при Раковоре написано гораздо меньше, чем о Ледовом побоище, хотя это сражение имело не меньшее историческое значение. Немецкий «дранг нах остен» был остановлен на тридцать лет. С обеих сторон в битве участвовали многочисленные армии, накопившие большой боевой опыт. При этом действия объединенных русских сил отличались удивительной согласованностью, а боевой дух ратников был исключительно высоким.

Для новгородцев эта победа была важна и тем, что она разрушила княжескую военную монополию. Республиканские военачальники – посадник и тысяцкий – ценой своих жизней доказали преданность новгородскому делу.



*Александр Невский: выступление в поход,
помощь небесных сил,
Ледовое побоище.
Миниатюры Лицевого летописного свода. XVI в.*